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1 WOC CHUNG. UGC CHUNG LON NHAT

S

o KIEN THU'C CAN NHO
1. Uéc chung (UC) clia hai hay nhiéu sé la uéc clia tat ca cac sé do.

2. Udc chung 1én nhat (UCLN) cla hai hay nhiéu sé |a sb 16n nhét trong cac
wéc chung clia cac sé do.

3. Mudn tim UCLN cua hai hay nhiéu sé 1én hon 1 bang phuong phap phan tich
ra thira s6 nguyén té ta thuc hién ba budc sau:

— Phan tich méi sé ra thira s6 nguyén t6.
— Chon ra cac thira s6 nguyén té chung.

— Lap tich céc thira sé d& chon, méi thira sé 1ay véi s6 mii nhd nhét clia noé.
Tich do6 la UCLN can tim.

4. Bé tim UC cla hai hay nhiéu sb, ta c6 thé tim UCLN clia cac sb d6 réi tim
wdce cua UCLN do.

KIEN THU'C BO SUNG

5. Ta cothé ki hiéu UCLN cliaavabla (a, b).

6. Néu (a,b)=d thi a=dm, b=dn véi (m n)=1.

O KI NANG GIAI TOAN
— Xac dinh dwoc wée chung, wéc chung I6n nhét cla hai hay ba sé tw nhién
da cho.

— Van dung tinh chat chia hét da hoc va tinh chét chia hét trong phan kién
thirc bé sung dé giai cac bai toan lién quan dén UCLN.

— Nhan biét duwgc mét phan sb téi gian va van dung UCLN dua phén sb vé
t6i gian.
[:o Tim sé tu nhién a |6n nhét sao cho khi chia 397; 509; 677 cho a, ta
duoc ba sb du bang nhau.
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Giai. Ba sé 397; 509; 677 chia cho a c6 cung sé du nén hiéu cla hai trong ba sé
dé phai chia hét cho a. Ta co

(509 — 397):a hay la 112 a,

(677 — 509):a hay la 168 a.
Pé ala s616n nhét thi ala UCLN(112, 168).
TS 119= 257

168'= 2%:3:T.

Do dé UCLN (’I 12, 168) — AT 56 , hay a = 56.

C OE)é phong chéng dich Covid-19, Thanh phé H& Chi Minh d& thanh lap
cac doi phan tng nhanh bao gém céc bac si hdi strc cép ctru, bac si da khoa va
diéu dudng vién. Biét rang co tat ca 16 bac si héi strc cap clru, 24 bac si da
khoa va 40 diéu duwdng vién. Hai c6 thé thanh lap duoc nhiéu nhat bao nhiéu doi
phan (rng nhanh, trong d6 cé du cac bac si ciing nhu diéu dudng vién chia déu
vao moi doi?

Giai. Do sb béac si hdi strc cap clru, s6 bac si da khoa va sb diéu dudng vién
trong méi d6i phan (rng nhanh la nhw nhau nén sé déi nhiéu nhét lap dwoc chinh
la UCLN(16, 24, 40).

Tacd 16 = 24; 24 = 2%.3va 40 = 2°-5 nén UCLN(16, 24, 40) = 8.

Vay c6 thé chia nhiéu nhat thanh 8 déi, méi déi gém 2 bac si hdi strc cap clu,
3 béac si da khoa va 5 diéu duéng vién.

Osatae

2.33. Hay tim tap hop U(105), U/(140) va U'C(105, 140).

2.34. Tim UCLN cua:
a) 35 va 105; b) 15; 180 va 165.

2.35. Hay tim wdc chung Ion nhéat réi tim wdc chung cla cac sbé sau:
a)72va 90, b) 200; 245 va 125.

2.36. Dién cac twr thich hop vao ché cham:

a)Néu a:7vab:7thi7la.... clia ava b.

b) Néu 9 la s6 16n nhét sao cho a:9 va b:9 thi9la........ cla ava b.
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2.37.

2.38.

2.39.
2.40.

241,

242,

243.

40

Tuén va Ha méi ngwoi mua mét sé hdp but chi mau, trong méi hop déu co
tr hai chiéc but tré 1én va sb but trong méi hdp la nhu nhau. Tinh ra Tuén
mua 25 but, Ha mua 20 but. Héi méi hdp but chi mau cé bao nhiéu chiéc?

M6t sb bang téng cac wdc clia nd (khéng ké chinh né) goi la sb hoan hao.
Chang han, cac udc clia 6 (khéng ké chinhnd)la 1; 2; 3;tacé 1 +2+3=6.
\Vay 6 la s6 hoan hao. Em hay chi ra trong cac sé 10; 28; 496; s6 nao la sb
hoan hao.

Cho dén niam 2018, nguwéi ta moi tim dwoc 51 s6 hoan hdo. S6 hoan
hao thi 51 Ia s6 c6 49 724 095 chi¥ s6.

Tim sb tw nhién a |én nhat, biétrang 480:a va 720:a.
Cac phén sé sau co la phan sé téi gian hay khéng? Hay rut gon ching néu
chura téi gian.

a) g; b) E
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Tim tat ca cac cap sb tu nhién khac 0, khéng vuot qua 60 sao cho UCLN
clia hai sb6 déla 17.
Tim tat ca cac sb tu nhién a khac 0 va b khac 0, sao cho a+ b = 96 va
U'CLN(a, b) = 16.

Tim tat ca cac cap sb tu nhién khac 0, sao cho U'CLN cua hai sb d6 la 8 va
tich clia hai sé la 384.



